省商务厅等14部门关于印发全省促进
绿色智能家电消费实施方案的通知

各市人民政府，省（中）直有关单位：

《全省促进绿色智能家电消费实施方案》已经省政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。
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全省促进绿色智能家电消费实施方案
为贯彻落实党中央、国务院及省委、省政府决策部署，特别是推进稳经济一揽子政策措施和接续政策措施以及《国务院办公厅关于进一步释放消费潜力促进消费持续恢复的意见》（国办发〔2022〕9号）落地见效，按照《商务部等13部门关于促进绿色智能家电消费若干措施的通知》（商流通发〔2022〕107号）要求，为促进我省绿色智能家电消费工作，特制定如下实施方案。

一、总体要求

（一）指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻习近平生态文明思想，落实立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的要求，大力促进绿色智能家电消费，补齐家电市场短板弱项，打通家电消费堵点，满足人民群众对低碳、绿色、智能、时尚家电消费升级需求，拉动家电及上下游关联产业发展，助力稳定宏观经济大盘。

（二）工作原则
一是坚持系统推进。全面深入挖掘我省绿色智能家电等各领域消费潜力，统筹兼顾消费与生产、流通、回收、再利用各环节顺畅衔接，强化科技、服务、制度、政策等全方位支撑，促进绿色智能家电消费升级。

二是坚持重点突破。坚持目标导向和问题导向，聚焦绿色智能消费重点领域、重点产品和主要矛盾、突出问题，突出改革创新、攻坚克难和试点示范，学习借鉴先进省份经验做法，鼓励有条件的地区和行业先行先试、探索经验。

三是坚持公平共享。积极构建公平竞争的市场环境，优化创新财政、金融、价格、信用、监管等政策措施，促进绿色智能家电全产业链高质量发展，不断提升人民群众的获得感、幸福感和满足感。

二、工作任务

（一）推进我省家电升级，开展家电“以旧换新”活动。
各市要结合本地实际，顺应市场绿色智能家电需求，借鉴已开展家电“以旧换新”地区先进经验做法，更好发挥政府部门以及行业协会、电商平台和家电生产、流通、回收企业等各方面作用，通过政府支持、协会助力、企业促销等方式，抓住家电销售旺季契机，有针对性地开展更好满足市场需求的家电“以旧换新”活动，全面促进冰箱

 HYPERLINK "http://washer.cheaa.com/" \t "http://recycle.cheaa.com/2022/0801/_blank" 洗衣机

 HYPERLINK "http://ac.cheaa.com/" \t "http://recycle.cheaa.com/2022/0801/_blank" 空调、超高清电视、手机以及厨卫、智能安防、智能办公、智慧康养等绿色智能家电消费。各市可结合实际探索促进废旧家电回收行业发展，对相关车辆进社区给予保障，便利居民交售废旧家电。鼓励企业上门回收、免费拆装。鼓励有条件的地区通过各类政策给予支持，不得设置不合理和歧视性的准入、退出条件，扩大政策覆盖面，丰富消费者选择。（省商务厅、省发展改革委、省工业和信息化厅、省财政厅、省住房城乡建设厅，各市人民政府按职责分工负责）

（二）挖掘农村消费潜力，推进绿色智能家电下乡。
引导家电生产、销售企业、电商平台下沉农村。各市可统筹用好我省支持县域商业体系建设相关政策，积极引导我省家电销售企业以县城、乡镇为重点，提升我省农村市场购买、配送、维修、回收等环节的便利化水平。鼓励生产开发适应农村市场特点和老年人消费需求的绿色智能家电产品，鼓励我省家电流通企业提升各类方便老年及智慧康养等居家养老家电用品销售及使用服务。鼓励有条件的地区对通过家电下乡活动购买绿色智能家电产品给予相关政策支持。（省商务厅、省财政厅、省工业和信息化厅、省乡村振兴局，各市人民政府按职责分工负责）

（三）服务家电便民需求，鼓励基本装修交房和家电租赁。
引导保障性租赁住房实行简约、环保的基本装修，鼓励配置基本家电产品，更好满足保障性租赁住房承租人居住需求。发挥租赁平台等企业作用，创新开展家电租赁业务，更好满足新市民、青年人等群体消费需求。（省住房城乡建设厅、省商务厅，各市人民政府按职责分工负责）

（四）拓展家电消费场景，提升消费理念和消费体验。
各市要结合节日假日、季节交替等重要消费时段，指导商贸流通企业和电商平台等，举办各类家电消费季、家电网购节、家电惠民等家电促消费活动，推动实体商业与电商平台全渠道融合，鼓励开展家电新品首发首秀体验活动，促进线上线下家电销售协同发展，打造一站式、沉浸式、体验式、互动式家电消费新场景。开展智慧商圈、智慧商店、绿色商场示范创建，扩大城市一刻钟便民生活圈试点，提升绿色智能家电消费体验。组织行业协会、消费者协会等开展家电更新消费公益宣传行动，普及超期使用家电危害知识，传播绿色智能、安全健康的消费理念。（省商务厅、省发展改革委，各市人民政府按职责分工负责）
（五）加大优质商品引进，优化绿色智能家电供给。
完善绿色智能家电标准，推行绿色家电、智能家电、物联网等高端品质认证，为绿色智能家电消费提供指引。深入实施数字化助力消费品工业“三品”行动。推进智能家电产品及插头、充电器、遥控器等配件标准开放融合、相互兼容、互联互通。加快发展数字家庭，推广互联网智能家电全场景应用。鼓励发展反向定制（C2M）、个性化设计、柔性化生产和智能制造。更好发挥展会平台作用，推广宣传绿色智能家电，促进绿色智能家电消费。用好中国国际进口博览会、中国进出口商品交易会、中国国际消费品博览会等重要平台，便利国际优质家电产品进入家电市场。（省市场监管局、省生态环境厅、省工业和信息化厅、省住房城乡建设厅、省商务厅按职责分工负责）
（六）强化家电消费服务，实施家电售后服务提升行动。
完善家电配送、安装、维修服务标准，推动全链条服务标准化。培育一批售后服务领跑企业，推广典型经验做法，推进售后服务产业健康发展。鼓励售后服务人员积极参加职业技能培训，进一步提升专业服务水平，推动社区、商场、平台增加或提升售后维修服务，为我省居民提供安心、方便、专业的售后和维修服务。强化消费者权益保护，全面推行消费争议先行赔付，引导商家积极开展无理由退货承诺。（省商务厅、省人力资源和社会保障厅、省市场监管局，各市人民政府按职责分工负责）
（七）积极构建回收体系，加强废旧家电回收利用。
推动家电生产企业开展回收目标责任制行动，依托产品销售维修服务网络，通过自建或合作共建等方式，构建废旧家电逆向回收体系。各市要创新举措，加快废旧物资循环利用体系建设，强化政策保障，支持家电回收网点、绿色分拣中心建设。加快推进沈阳、大连国家废旧物资循环利用体系试点城市建设。（省发展改革委、省生态环境厅、省商务厅，各市人民政府按职责分工负责）
（八）完善家电使用保障，加强基础设施建设支撑。
全面实施千兆光纤网络部署工程，深入推进5G（第五代移动通讯）应用“扬帆”行动计划，夯实智能家电应用网络基础。加快推进高清超高清智能机顶盒普及应用，丰富电视内容供给，提升网络传输能力。加快城镇老旧小区改造，实施农村电网巩固提升工程，加大用电用水用气用网保障。（省通信管理局、省广电局、省住房城乡建设厅、省发展改革委，各市人民政府按职责分工负责）
（九）落实财税金融政策，助力绿色智能家电产业发展。
全面落实新的组合式税费支持政策，切实减轻家电流通企业资金压力。加大对符合政策的绿色家电政府采购力度，发挥示范引领作用。引导金融机构提升服务能力，加大对中小微企业的金融支持力度，在依法合规、风险可控、商业可持续的前提下，加强对绿色智能家电生产、服务和消费的支持。倡导生产企业投保产品质量安全相关保险。（省财政厅、省税务局、人民银行沈阳分行、辽宁银保监局，省商务厅按职责分工负责）
三、保障措施 

（一）加强组织领导。各市要加强组织领导，细化实施方案，调动整合资源，压实各方责任，抓好具体落实。要坚决维护全国统一开放大市场，注重用市场化、可持续办法扩大消费，充分发挥各类市场主体作用，切实保障公平竞争。省商务厅会同有关部门加强统筹协调，跟踪落实情况，及时通报工作进展，推动相关政策措施尽快落地见效，促进绿色智能家电消费持续恢复发展。

（二）开展试点示范。坚持政府有为，市场有效，深入推动制度创新，进一步激发家电生产、流通、回收等企业的活力，着力提升为企业服务能力，培育壮大家电产业。组织开展促进绿色智能家电消费试点示范工作，鼓励具备条件的重点地区、重点行业、重点企业先行先试、走在前列，积极探索有效模式和有益经验。
（三）注重宣传推广。及时总结推广各地区各有关部门和市场主体促进绿色智能消费的好经验好做法，积极通过国家级及省级媒体平台宣传我省各市在制定促进绿色智能家电消费政策、开展绿色智能家电促消费活动、助力家电产业发展等方面先进经验，同时组织行业协会、消费者协会等开展家电更新消费公益宣传行动，共同营造良好氛围。


